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понують як освітню послугу або продукт. Дійсно, в E-learning широко вико-
ристовуються цифрові навчальні матеріали - цифрові підручники, навчальні 
та довідкові матеріали, онлайн сховища для навчальних матеріалів та інше.

Сучасний студент все хоче мати у своєму мобільному пристрої. Тому 
E-book конспектів, навчальних посібників та підручників просто необхідно. 
Но не тільки це необхідно сучасному студентові. На сьогоднішній день біль-
шість мобільних пристроїв продаються з уже встановленим набором мобіль-
них додатків, таких як веб браузер, поштовий клієнт, календар, додаток для 
придбання та прослуховування музики та інші. Додатки, що усталено не 
встановлені на мобільний пристрій, доступні для завантаження та встанов-
лення через платформи їх розповсюдження: Apple App Store, Google Play, 
Windows Phone Store і BlackBerry App World та ін. Всі додатки зазвичай зава-
нтажуються з платформи одразу на цільовий пристрій, але іноді, вони мо-
жуть бути завантаженими на ноутбуки чи комп'ютери.

Студентам, які навчаються за спеціальністю "Туризм" необхідні додат-
ки в мобільних пристроях по дисциплінах навчального плану. Яка структура 
таких додатків може бути? Наприклад: тематика лекційних занять, конспект 
лекцій чи презентації лекційного матеріалу, питання для самоконтролю, за-
вдання для проведення лабораторних занять, необхідні карти та згруповані 
фотографії туристичних ресурсів, на які йде посилання від автора навчальної 
літератури, допоміжні інформаційні посилання, відео з досліджених міст 
практики, стажування, лабораторних занять.

Питання до студентів спеціальності "Туризм" – а чи стали би ви корис-
тувачем таких мобільних додатків з щорічним їх оновленням – отримало  
100 % позитивну відповідь. Тому вважаємо ефективною співпрацю із спеціа-
лістами Факультету комп`ютерної інженерії, програмування та кіберзахисту
ОНАХТ з питань створення навчальних туристичних app надалі.

ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМ ВИВЧЕННЯ ІТ-ДИСЦИПЛІН

Ю.Г. Лобода, О.Ю. Орлова 

Більшість сучасних досліджень аналізуючи причини проблем вивчення
ІТ-дисциплін, розглядають тільки дисципліни, які пов'язані з програмуван-
ням, іноді і з математикою як базою ІТ - освіти. 

Виокремимо проблеми при вивчанні ІТ–дисциплін: 
по-перше, це проблеми, пов'язані зі студентами, які не розуміють суть 

інженерної природи програмування і мають несформовані компетенції прое-
ктування і розробки програм. Наслідком цього є обмеженість уявлення про 
процес створення програмного продукту, який у студентів асоціюється тільки 
зі створенням програмного коду, а не з процесами життєвого циклу програм-
ного забезпечення. Таке розуміння діяльності ІТ-фахівців найчастіше є нас-
лідком попереднього навчального або наявного професійного досвіду новач-
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ків [1,2]. Дисципліни, що формують компетенції систематичного підходу до 
розробки програм, вивчаються пізніше, але до цього часу вже відбувається 
відсів студентів на вступних курсах програмування;

по-друге, у студентів, які вивчають ІТ-дисципліни, немає навичок ін-
крементного підходу до розробки програм, терпіння і вміння тестувати і від-
лагоджувати програми, доводити її до стану повного і робочого стану [2]. До 
невдачі цих навчаються призводить і спокуса використання методики уявно-
го «складального програмування» або «програмування на шаблонах, коли 
рішення задачі студент шукає в Інтернет, збираючи програмний код з розріз-
нених фрагментів та/або шаблонів, а не створюючи його самостійно та обду-
мано. 

Розрізняють дві моделі поведінки студентів -новачків: «stoppers» (ті, 
хто не вміють продовжити роботу при зіткненні з проблемою) і «movers» (ті, 
хто вміють використовувати зворотний зв'язок про своїх помилках для влас-
ного прогресу) [3]. «Stoppers» часто переходять у категорію «Observers», 
знижуючи навчальну активність, втрачаючи прогрес у дисципліні і шанси на 
успішне її завершення (стають «Noncompleters»). «Movers» зазвичай стають 
потенційними кандидатами на роль успішно завершили навчання 
(«Completers») [4].

Ефект інженерної природи програмування не новачків, тільки посилю-
ється. Тут серед проблем, пов'язаних зі студентами, виділімо оптимізацію
програмного коду з урахуванням комп'ютерної архітектури та вивчення пе-
редових методів програмування програмними інженерами. 

Проблеми, пов'язані з ІТ-дисципліною, найчастіше визначаються сту-
пенем сформованості абстрактного мислення. Але якісної математичної під-
готовки новачка часто недостатньо, також результати вивчання ІТ-дисциплін 
відрізняються при вивченні різних парадигм програмування. «Універсали» 
успішно освоюють все парадигми (процедурну, об'єктну, функціональну та 
ін). «Виборчі» почувають себе впевнено в деяких парадигмах, але з працею 
засвоюють інші. Всередині окремої парадигми також існують «полюса недо-
ступності» – складні поняття, в знанні яких окремі студенти не відчувають 
впевненості і які вони будуть по можливості уникати в професійній практиці. 
Це призводить до того, що відбиток труднощі вивчення якоїсь парадигми 
програмування або окремих концептуальних понять обмежує навчається ви-
бір теми наукового дослідження у процесі навчання і, в перспективі, закриває 
певний сегмент ринку праці. Додаткову складність усвідомлення вирішення 
проблеми на різних рівнях абстракції створює обманлива простота створення 
графічного інтерфейсу сучасних систем програмування. [2].

Вивчення програмуванню повинно сформувати у студентів ІТ-
дисциплін навички вирішення проблем. 

Що визначає проблеми, пов'язані з методами навчання? По-перше, це 
«конвеєрний метод виробництва» (велика чисельність потоку студентів-
новачків у вищій школі при різнорідності рівня підготовки), який не дозволяє 
викладачам повністю вирішити цю задачу. Варіантом рішення може бути ме-
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тод навчання в «перевернутому класі», коли традиційна лекція замінюється 
обговоренням проблем, що виникли в учнів при вивченні теми поза аудиторі-
єю і виконанні завдань з цієї теми [2]. Проте в рамках вступних курсів про-
грамування не передбачені заходи по вихованню культури навчання в «пере-
вернутому класі» та персоналізації навчання. По-друге, студентам які вивча-
ють ІТ-дисципліни доводиться виконувати велику індивідуальну позааудито-
рну практичну роботу [1, 2], щоб сформувати стійкі навички вирішення про-
блем незалежно від прийнятого методу навчання. Різноманітність педагогіч-
них підходів свідчить про різноманіття задач, які необхідно вирішувати ви-
кладачам у навчальному процесі з формування різного виду компетенцій. 
Для формування ІТ-компетенцій для більш, ніж одного етапу життєвого цик-
лу інформаційних систем, в першу чергу використовується проектне навчан-
ня, в тому числі на прикладі реальних завдань ІТ-індустрії, ігрове навчання, 
взаємонавчання і навчання в співробітництві, створюють умови для команд-
ної роботи. Рольове і саме направлене навчання, а також оцінки або огляди 
однокурсників орієнтовані на індивідуальні навички студентів. Гейміфікація 
та активну змішане навчання припускають вдосконалення цифрової грамот-
ності студентів. З метою підвищення навчальної мотивації виявлені педагогі-
чні підходи можна інтегрувати. Однак викладачам ІТ-дисциплін слід пам'ята-
ти, що мотиваційні заходи повинні враховувати вплив особливостей культу-
ри студентів з різних регіонів країни, різних країн світу.

Література
1. Карпов Д.С. Профессиональный формат как фактор повышения моти-

вации при обучении информационным технологиям студентов гумани-
тарной направленности // Человек в информационном пространстве. —
2013. —С.147-152. 

2. Alhazbi S. Active Blended Learning to Improve Students’ Motivation in 
Computer Programming Courses: A Case Study // Advances in Engineering 
Education in the Middle East and North Africa. —2016. —P.187-204.

3. Perkins, D. N. Conditions of learning in novice programmers // Studying the 
novice programmer. E. Soloway & J. C. Sphorer (Eds.). Hillsdale: Lawrence 
Erlbaum Associates. — 1989. — P.261-279.

4. Дацун Н.Н.,Уразаева Л.Ю. Модели обучающихся массовых открытых 
онлайн курсов // Современные информационные технологии и ИТ об-
разование. - 2015. —Т.1, No11. —С.225-233.

mputmput
Education Education 
Perkins, D.Perkins, D. NN

vice progvice 
umum

прпр
С.147С.14

bi S. Activebi S. A
ter Programmrogra

in the e
N

офо
учении иучении 
авленности авленности

152. 152
e Blee Ble

аї

ональныйональный
орма

к виви
і враховухову
ни, різних крни, різних кр

нав
ь вдоскь в

вчальної мотальної мо
икладачам ІТадачам ІТ

увати впати
раїраї

рююрю
я, а такожт

авички студенавички студен
сконаленняалення
мотиваив

ься ься
дустрії, ігрдустр
юють умови юють ум
кож оцінкоцін
дент


